

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año III - Número 651

SSUBSCRIPCIÓN En la Isla al mes ptas. ... 1'00
Resto de España » ... 1'25
Extranjero » ... 2'00

Mahón, lunes 14 Diciembre de 1908

Redacción Nueva, 27
Teléfono, 3.
Administración Castillo, 25
Teléfono, 123

EL AÑO EN LA MANO

ALMANAQUE ENCICLOPEDIA DE LA VIDA PRÁCTICA PARA 1909
1'50 pesetas ejemplar
Véndese en esta ciudad, Castillo, 25.

Memorandum

Para mañana

Consultorio jurídico gratuito del partido republicano.—Directores don Pedro Ballester, abogado y don Gabriel Orfila, procurador. Consulta todos los días de 7 a 8 de la noche. Domicilio: Círculo Republicano, Nueva 27.

Consultorio de la Gota de Leche.—Director Dr. D. E. Alabern. Consulta los domingos desde las 10 de la mañana. Plaza del Príncipe n.º 3.

Dispensario de la Liga Antituberculosa.—Rayos X.—Directores los médicos don Antonio Cardona Cardona, don Lorenzo Pons Marqués y D. Bernardo M. Bustamante. Consulta los miércoles y viernes de tres a cuatro de la tarde. Domicilio: Hospital Civil.

Dispensario Oftalmológico Municipal.—Director don Lorenzo Pons Marqués, Médico.—Horas de visita, los lunes, miércoles y viernes de 10 a 11 mañana, Hospital Civil.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda de 9 mañana a 1 tarde.

Giro mutuo.—De nueve y media a doce y media de la tarde, los días laborables, despacho calle Puente Castillo número 10.

Aduana Nacional.—Oficinas abiertas los días laborables de 9 a 1. En los muelles de sol a sol.

Telégrafos.—De sol a sol el Semáforo de Bajoli.—De 8 mañana a 9 noche las estaciones de Mahón y Ciudadela. De 8 a 12 mañana y de 3 a 7 tarde la de Mercadal.

Teléfonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red urbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3, y con las sucursales de Villacarlos, San Luís, San Clemente y Lluçmesanas.

Biblioteca Pública.—Abierta todos los días laborables de nueve mañana a dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte.—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico, pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez a doce mañana, y los jueves por la tarde de tres a cinco.

Coche correo.—Sale de Mahón diariamente para Ciudadela y pueblos del interior a las 11 de la mañana; llega de dichos puntos a la una y ocho minutos tarde.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, y objetos asegurados, paquetes postales de 9 a 1 tarde.

Vapor correo.—Sale para Barcelona a las cinco de la tarde.

Automóviles.—Sale de Ciudadela para esta a las siete y media de la mañana y de ésta para Ciudadela a las 3 de la tarde.

Santos del día.—Santa Cristina.

Sol.—Sale a las 7 h. 2 m. mañana; pónese a las 4 h. 26 m. tarde.

Luna.—Sale a las 11 h. 9 m. noche, pónese a las 12 h. 39 m. mañana.

Cuarto menguante a las 21 h. 13 m. en Virgo—Fuertes heladas y nieblas.

ALAYOR

Telégrafos.—Días laborables de 8 a 12 mañana y de 3 a 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 a 12 solamente.

Correos.—Recepción y entrega de valores declarados, certificados, objetos asegurados. Todos los días exceptuando los domingos de 8 a 11 mañana.

Entrega de paquetes postales todos los días de 8 a 12 y de 15 a 16, exceptuando los domingos y días festivos que solo será 8 a 12.

Cartas en lista.—De 11 a 13 todos los días.

NOTAS DEL DÍA

Hemos prometido al Teodoro que le presentaríamos datos superabundantes para convencerle de que los clericales y absolutistas se han distinguido siempre por ser los más feroces, los más sanguinarios, los peores enemigos de la libertad, de la dignidad y del bienestar de los pueblos.

Pero al mismo tiempo no conviene dejar en descuido lo que sucede en nuestro tiempo, esas interesantes historias de actualidad que tanto placer proporcionan a nuestros adversarios.

Del presbítero financiero señor Cucarella hemos tenido pocas noticias, después que publicaron su retrato algunos semanarios ilustrados.

Sólo en *El Mundo* (2 diciembre) hallamos este insignificante sueltito:

“EL FAMOSO CUCARELLA

Su procesamiento

El juez del distrito de Buenavista, don Alberto Vela, después de estudiar con gran detenimiento el sumario que se instruye por la tentativa de estafa de que ha sido víctima doña Carmen Carbonell, parece ser que piensa dictar uno de estos días un auto de gran importancia.

Por las diligencias practicadas, la intervención que en el asunto tuvo el padre Cucarella fué tan directa, y su culpabilidad en la tentativa de estafa es tan manifiesta, que el Juzgado no tiene otro remedio que proceder contra el referido presbítero, procesándole.

También tenemos entendido que para gozar de libertad se le exigirá al señor Cucarella una crecida cantidad, que habrá de depositar como fianza para responder de las resultas del proceso.»

La novela de los capuchinos de Córdoba la rectificó también *España Nueva* en estos términos:

“La condesa de Z. y los frailes capuchinos

Córdoba 17.—A pesar de cuantas indagaciones vengo practicando estos días, no hay posibilidad de dar una noticia autorizada sobre las decisiones del Juzgado en el misterioso suceso del convento de capuchinos.

Ultimamente han declarado en el sumario el prior del convento y la condesa de Z., que, por cierto, salió muy mal impresionada del despacho del juez.

Lo mismo los frailes que la dama en cuestión pretenden rectificar las informaciones dadas por la prensa en estos días, negando unos y otra todo lo que se supone acaecido.

Por negar, niega la condesa de Z. que ella tenga amistades con los capuchinos, y mucho menos que frecuente el convento, asistiendo a sus fiestas y povenas.

Como en uno de mis despachos aseguraba yo haberla visto en distintas ocasiones asomarse a los ventanales del convento, me conviene hacer constar tal aserto, robustecido con la afirmación de otras personas respetables, que así se hallan dispuestas a declararlo donde sea necesario.

En Córdoba sigue siendo éste el tema del día.—Camacho.»

En el mismo diario, madrileño hemos leído la siguiente interesante anécdota, que recomendamos al Teodoro calumniador de las Escuelas libres:

“Padres que tenéis hijos a estudiar a los conventos

Jerez de los Caballeros 17.—El vecindario de esta localidad se halla indignadísimo contra las crueldades que cometen los Hermanos del Corazón de María con los niños sometidos a su enseñanza.

La última víctima de tan crueles frailes ha sido el niño, de ocho años, Macario Méndez.

La pobre criaturita, por una falta insignificante, fué apaleada brutalmente por uno de esos discípulos del Redentor, ocasionándole grandes contusiones en la espalda y en la región glútea, la que tiene enormemente hinchada.

Los padres de la criatura llevarían el asunto a los Tribunales; pero no lo hacen, ante el proteccionismo que gozan en esta localidad los inhumanos frailes.—Corresponsal.»

Otro caso interesantísimo publica también el mismo día el mismo periódico. Es tan significativo, que sobran los comentarios:

“EL SEÑOR VIESCA Y EL FRANCISCANO

Cádiz 17.—El diputado a Cortes don Rafael de la Viesca se encuentra en estado agónico.

Aparte de lo grave de su enfermedad, obedece tal estado al siguiente hecho, que constituye una iniquidad frailuna y que está siendo comentadísimo.

Un fraile franciscano se presentó en la casa del enfermo, sin que nadie le hubiera llamado, y acercándose al lecho del señor Viesca, invitó a éste a que se confesara y comulgara, porque corría inminente peligro de muerte.

El enfermo sorprendido se negó a ello, alegando que el médico decía que no se hallaba grave, ni mucho menos.

El fraile, entonces replicó:

—Pues precisamente el médico es quien me ha dicho que se está usted muriendo. A usted se lo habrá ocultado, para no alarmarle. (¡¡!!)

El señor Viesca, alarmadísimo, llamó a su familia y se despidió de ella. Los que presenciaron la escena aseguran que fué tristísima y que todos lloraban, menos el franciscano, que no hacía sino invocar la misericordia de Dios.

Después el enfermo recibió los óleos, quedando en un estado nervioso muy grande y sufriendo frecuentes delirios. Se teme que fallezca de un momento a otro.

El fraile, que llegó hasta la alcoba del enfermo engañando a la familia, quiso volver a la casa; pero le arrojaron con cajas destempladas.—Valle.»

Finalmente, de *El Defensor de Granada* copiamos el siguiente telegrama, por más que del suceso tengan ya noticia nuestros lectores.

Hechos tan culminantes conviene que lleguen a conocimiento de todos y que no se olviden... hasta que venga otro semejante ó más grave a demostrarnos la eficacia de la fe y de las prácticas piadosas para el mejoramiento de las costumbres.

El Defensor de Granada del 25 de noviembre dice:

“Suceso sangriento

Cúllar Baza 24, 15.—Anoche ocurrió un sangriento suceso en la Plaza de Alfonso XII, de esta población.

El vecino de Cúllar Baza, Sandalio López, se encontró en la plaza con el coadjutor señor Vera González, al cual pidió explicaciones por haber pegado a un pariente suyo dos días antes, conducta que censuró el López con dureza.

El cura sacó un revólver y disparándolo contra Sandalio, le causó gravísimas heridas en el pecho.

Un hermano de Sandalio, llamado Santiago, que pasó por aquel sitio y acudió apresuradamente, interponiéndose entre el cura y Sandalio, recibió también un balazo.

El coadjutor huyó, perseguido por una multitud de vecinos, que pretendía lyncharle, refugiándose en la casa donde tiene su hospedaje.

Al lugar del suceso, acudieron el alcalde y el juez municipal, que pudieron, después de grandes esfuerzos, aplacar la indignación del público.

Reconocidos los dos heridos, resultaron: Sandalio, con un balazo que le atravesó los pulmones; y Santiago, atravesado también el pecho, por bajo de la clavícula.

Sandalio López falleció esta mañana, a las once, y Santiago está grave.

El cura, que presenta dos pequeñas heridas, ha quedado detenido en su hospedaje.

Témese que cuando salga a la calle sea objeto de alguna agresión por parte del público.

Ha llegado el juez de instrucción de Baza, empezando a instruir las diligencias sumariales.

Enseguida se procederá a la autopsia del cadáver de Sandalio López.

El suceso ha impresionado vivamente a todo el vecindario.

Las víctimas tienen mucha familia.—Corresponsal

El bloque de las izquierdas

El mitin de Logroño

Logroño.—Se ha celebrado en el teatro Bretón el mitin organizado por las fuerzas liberales.

La animación fué extraordinaria, resultando el teatro insuficiente para contener el gran número de personas que ansiaban oír a los oradores venidos de la corte.

Estos han sido muy visitados en el hotel donde se hospedaban.

Han estado a cumplimentarlos infinitud de Comisiones.

Al mitin asisten muchas señoras.

El teatro ofrece un aspecto brillantísimo.

Más de cinco mil personas se han quedado en la calle por no haber en el local.

En el escenario hay más de trescientas.

En la calle se oyen continuos vítores a la libertad y a la democracia.

La entrada de los oradores es acogida con grandes aplausos.

Amós Salvador abre la sesión diciendo que lo hace por edad, pues

donde está Canalejas, allí está la presidencia.

Niega que el bloque de las izquierdas persiga fines antirreligiosos.

Venimos—añade—á proclamar en la práctica la frase de Jesucristo: «A Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César.»

Trátase de una nueva guerra de la Independencia: sólo que en vez de ser Napoleón el que nos ataca, son unos Poderes que, residiendo fuera de España, nos esclavizan. (Ovación.)

El republicano señor Bello ofrece al bloque el apoyo de las masas. Es muy aplaudido.

Rodrigáñez dice que el bloque satisface sus deseos de morir luchando por la democracia.

El republicano Zuazo dice que todos deben contribuir á redimir á la patria.

Todos—añade—estamos obligados á barrer la reacción.

Villanueva afirma que la unión de las izquierdas debe persistir hasta satisfacer el ansia de progreso que siente España.

Trevijano declara que va al bloque porque sólo se pide á los republicanos su apoyo, sin miras bastarlas.

—Si los liberales no cumplen lo que prometen, todos los riojanos seríamos republicanos para cumplirlo.

Al levantarse Canalejas á hablar se produce un movimiento de entusiasmo delirante.

Los vivas y aclamaciones duran largo rato.

Vengo—dice el gran orador—á realizar un acto: á explicar el juicio que me merece el discurso de Zaragoza y la razón que tengo para concurrir al bloque.

El discurso de Zaragoza es para Moret el punto de llegada; para mí lo es de partida, para ambos el de coincidencia, en nuestras afirmaciones, respecto de la política integral que conviene á España.

Moret marcha en línea recta de los tiempos pasados á los futuros.

No se trata de una mera fórmula que sirva de escabel para alcanzar el poder.

Emprendemos una empresa difícil pero no insuperable; acaso tardía, pero no incierta.

Antes de empezar temerariamente fortificaremos nuestras posiciones, y necesitamos una disciplina mental, á fin de someternos á una dirección determinada, pero fija.

Equivócanse nuestros enemigos si confían en que puedan dividirnos ambiciones personales.

Examina elocuentemente los temas y aspiraciones que sustenta el bloque.

Declara que los liberales y demócratas monárquicos son los únicos que tienen autoridad dentro de la monarquía, pues en vez de amenazarla con guerras civiles fratricidas, han defendido siempre la libertad, como defienden ahora el trono con entusiasmo y decisión.

En cambio, los reaccionarios que se nos ponen de frente no pudieron impedir el derrumbamiento de la monarquía cuando la revolución armó el brazo del pueblo.

Sagasta prestó inmensos servicios á la monarquía, conquistando la benevolencia de los republicanos.

Censura á los palatinos que se asustan de que los liberales y demócratas

monárquicos vengamos del brazo de los republicanos.

También iremos en la misma forma á las elecciones. (Grandes aplausos.)

Elogia calurosamente á Melquides Alvarez, recogiendo su saludo de Santander, diciendo que no aspira á ser el hombre de mañana, sino á ayudar á los hombres de hoy, siendo así que puede jactarse de haber sido el hombre de ayer.

Recuerda las profecías de aquel orador y sus campañas á favor del bloque desde 1900.

Explica cómo Sagasta, que no temió la pena de muerte, se asustó en aquellos tiempos de suprema crisis nacional, temiendo hacer demasiado radical á su partido y alarmándose por las perturbaciones que podían provocar los reaccionarios.

Igualmente señala los temores de Montero Ríos y Moret, cuando pensaron constituir el bloque.

Contrastaba la grandeza de su pensamiento con la debilidad de los partidos históricos.

Recuerda el entusiasmo con que se acogió el Gobierno de López Domínguez, para deducir de todas estas enseñanzas que suministra la historia de la política española en los últimos tiempos, que el programa de Moret es imposible que lo realicen solamente las izquierdas monárquicas.

El bloque no es una fuerza negativa y perturbadora, sino positiva, y para gobernar ejerciendo una acción defensiva contra quienes valiéndose de la riqueza y de la influencia ponen estos elementos al servicio de la reacción.

Unámonos todos en la palabra y en la acción.

Reconoce que hay dificultades para constituir organismos gobernantes con elementos heterogéneos.

—Grave desastre—añade—serían unas cámaras incoherentes y un gobierno incubador de disidencias.

Las crisis harían fracasar la gran obra de la democracia.

Igualmente es inconcebible un Gabinete atento sólo á los beneficios del presupuesto, ó unas Cámaras formadas por deudos agradecidos.

Con abnegación salvaremos todos estos escollos.

Solicitamos—añade—considerándolo insubstituible, el apoyo de la Prensa liberal, porque es un elemento educador y un factor necesario para la gran obra que tratamos de realizar.

Niega que los liberales sean enemigos del obrero, pues, por el contrario, tienen empeño en mejorar la vida de los trabajadores y de la modesta burguesía que constituye la médula de la mentalidad de España.

La hueste negra nos invade; la antigua mano muerta española socorria á los necesitados; la actual es extranjera y pretende convertirnos en una colonia explotable.

Ocupase del problema religioso, y afirma que si la Iglesia persiste en decir que el liberalismo es pecado, las nuevas generaciones huirán de la Iglesia.

En esto la corresponderá toda entera la responsabilidad de descotizar á España y hacer perder á Roma sus prósperas colonias españolas.

Precisa llegar á un Concordato que permita una ilimitada libertad de conciencia.

Los liberales tenemos conciencia de nuestros deberes y antes de dar la batalla al clericalismo, precisa gastar una millonada en la enseñanza.

Es imposible conseguir el progreso moral del pueblo sin disfrutar de libertad de conciencia.

La mujer no tiene derecho á perturbar el hogar, pero respetando sus creencias no debemos permitir que se mezcle en política ni que soliciten sus firmas, llegando hasta el solio del rey.

Termina diciendo.—Voy al bloque sin ambiciones ni imposiciones de ningún género; respetuoso y disciplinado, jamás lo perturbaré.

No existe obstáculo para llegar á formarlo; pero creo que esto nos retrasará la llegada al Poder.

No me importa; con tal de que lleguemos saturados de una influencia radical y benéfica.

Pretender que sirva el bloque para que nos llame pronto el rey y luego no realizar el programa, sería indigno de nosotros.

Inmensa ovación acoge sus últimas palabras.

Los aplausos y vivas duran largo rato.

Se aprueban por aclamación las conclusiones deducidas de los discursos pronunciados.

Crónica local

La Empresa del Teatro Principal nos obsequió ayer, por primera vez, durante esta temporada, con la preciosa é interesante obra del maestro Puccini «La Bohème».

El público recordaba aún con deleite las primeras representaciones de esta ópera y ávido acudió al Teatro para hacer comparaciones, y á fe que en ellas salió ganando la compañía que actúa este año en nuestro coliseo.

Puesta en escena con suficiente preparación, y con empeño ejecutada por todos los artistas que en ella toman parte, mereció los aplausos espontáneos de los concurrentes, la repetición de ciertos números, y la llamada á escena de los cantantes y del maestro señor Puig que bien se lo merecieron.

Anoche quedó palpablemente demostrado que la Empresa cuenta con elementos suficientes para poder satisfacer las exigencias del inteligente público menorqués, y, eliminadas las partes que hacían fracasar las obras que se ponían en ejecución, esperamos gozar, tanto ó más que el año pasado, asistiendo á las funciones del Teatro Principal.

Cuando hayan desaparecido en la representación de «La Bohème» ciertas faltas de estética y alguna que otra exageración de las que no caben en Teatros de la capacidad del nuestro prometemos ocuparnos más detenidamente de la labor de nuestros artistas.

La verdad en su lugar.—Mejor informados de los motivos que ocasionaron la avería que sufrió el automóvil de Ciudadela el 11 del actual y de la que dimos cuenta á nuestros lectores al día siguiente, resulta que el conductor desvió el vehículo, no para separarse de *bastante piedra machacada que se hallaba esparcida desde hacía días en aquel trozo* como equivocadamente dijimos, sino para

no pasar por encima de un pequeño recargo hecho ocho días antes del suceso y por consiguiente consolidado ya por el tránsito y las lluvias posteriores.

De nuevo tenemos que ocuparnos con elogio del músico mayor del 63 don Antonio Torrandell.

El sólo programa ejecutado por su banda en la tarde de ayer acredita á un director, y por ello el señor Torrandell es acreedor á la justa reputación de que goza.

Al anuncio de que debía repetirse el programa wagneriano, estrenado en la tarde de Santa Cecilia, atrajo numerosa concurrencia al paseo de Isabel II, quedando todo el mundo sumamente satisfecho de la acabada ejecución del mismo.

Reciba de nuevo el señor Torrandell nuestro modesto cuan sincero aplauso.

Ayer recibió la empresa del Principal un telegrama del tenor señor Vilalta, notificándole que el sábado había llegado á Barcelona y que el martes embarcaría para esa.

Por tanto, prepárese su debut para el viernes con la preciosa ópera de Verdi *Un ballo in maschera*.

El pasado sábado á las cuatro de la tarde tuvo lugar el entierro del desventurado cabo de Infantería, herido en la noche del jueves.

Al acto asistió el coronel del Regimiento señor Jaume, numerosos jefes y oficiales y gran número de compañeros del finado.

Reciba su desconsolada familia la expresión de nuestro pésame más sentido.

El vapor correo *Monte-Toro* no ha sido portador de correspondencia de la península, pues con el mal tiempo reinante no pasaron los vapores que hacen escala en Palma.

Casino la Unión.—En la función que mañana se dará en el Principal por cuenta de esta sociedad se cantará la inspirada ópera de Puccini *Bohème*.

Vapor correo.—De Palma al amanecer ha llegado el vapor correo «Monte-Toro».

Don Luis Segué, dueño de la lampistería *La Modernista* ha tenido la atención que agradecemos, de obsequiarnos con un artístico calendario de pared de la casa de los mecheros Auer.

El fabricante de muebles de lujo don Poncio Pons ha tenido asimismo la atención de remitirnos un hermoso carnet anuncio de su acreditado establecimiento, debiendo hacer mención de la sección de taller y arte decorativo á cuyo frente se encuentra el reputado escultor don Domingo Brunet Cuyas.

Agradecemos la atención.

En la sesión celebrada en Palma el pasado jueves por la Junta Provincial de Instrucción Pública se acordó que pase á informe del Inspector de primera enseñanza un oficio de la Subsecretaría de Instrucción Pública pidiendo los informes de la inspección y de la Junta en la instancia del Ayuntamiento de Villacarlos solicitando aumento de sueldo en la escuela de niños.

De interés para las bordadoras.—El representante en esta de «El Consultor de los Bordados» acaba de recibir albums de tres clases que contienen abecedarios prácticos para bordar, los cuales han sido publicados por la casa de aquella im-

portante revista, obteniendo éxito grandioso.

El primero de ellos cuesta 150 pesetas y 2 pesetas cada uno de los otros dos pudiendo adquirirse en casa del correspondiente citado calle San Jerónimo 17.

La persona que desee suscribirse al «Consultor de los bordados» puede solicitar números de muestra los cuales les serán facilitados gratuitamente.

MATADERO

Reses sacrificadas el día 12 de Diciembre
 1 buey, 384 kilos, se Curieta (Ferrerías); 1 vaca, 224 id., Antonio Villalonga; 1 id., 203 id., Vergel Rafal Culom; 1 id., 198 id., Barcelona; 1 id., 161 id., Noria Plaza; 1 ternero, 95 id., Juan Mercadal (Alayor); 3 carneros, 31 id., Refelet den Rebieta, (Alayor); 3 id., 44 id., Estancia den Terrés; 2 id., 25 id., Luis Carretero; 1 id., 15 id., Trepucnet; 1 id., 28 id., Son Sintes, (Alayor); 10 cerdos, 817 id.

Día 13

1 vaca, 226 kilos, Barcelona; 1 ternero, 133 id., Vergel Rafal Culom; 2 cabras, 21 id., Binisrmeña; 2 cerdos, 189 id.

SOCIEDAD DE SOCORROS A OBREROS enfermos del Casino de obreros de Unión Republicana.

De conformidad a lo prevenido en el artículo 19.º del Reglamento, se convoca junta general ordinaria para el domingo próximo, a las once de la mañana, con el objeto de examinar las cuentas del finido ejercicio, y elegir la mitad de los individuos que componen la Junta administrativa, a quienes corresponde cesar por expiración de término.

Mahón 12 Diciembre 1908.—El Director accidental.—Mateo Ponseti Sintes.

COMISIÓN ORGANIZADORA DEL CENTRO MILITAR

Necesitando la cooperación del mismo géneros comestibles, aceites, vinos y licores, se invita a los productores y almacenistas a presentar muestras, precios y condiciones.

Dirigirse al Presidente de la citada comisión, oficinas del Regimiento Infantería de Menorca.

CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS

Esta Sociedad descuenta el cupón del vencimiento de 1.º de Enero próximo de valores del Estado y locales.

Mahón 14 Diciembre de 1908.—Gonálons y C.ª

Noticias de todas partes

De fraile a torero

Dicen de Madrid que el joven Salvador Almela pasó los primeros años de su juventud entre juergas y fancachelas, siendo en vida tan licenciosa, que sus padres decidieron meterlo en el correccional de Santa Rita.

Allí el joven Almela se hizo fraile, tomando el nombre de fray Ezequiel.

Al poco tiempo intentó fugarse del correccional, no consiguiéndolo.

Después de esto pareció haber sufrido un cambio radical.

Se hizo obediente, rezó, se resignó, fingió tan admirablemente, que sus padres lo sacaron del establecimiento, creyéndolo ya corregido. Pero lejos de esto, Salvador ha decidido dedicarse al toreo, ingresando en la cuadrilla del abogado Antonio Lobo, que fué su compañero y gran amigo en el correccional.

¡Sin duda!

Desesperado, loco, por contrariedades de la vida, un individuo en el Ferrol, prendió fuego a un pajar y se arrojó a

las llamas con ánimo de suicidarse, creyendo que sería un muerte dulce.

Pero así que le empezó a oler el pelo á charusquina, pidió auxilio desesperadamente y acudiendo algunos vecinos le salvaron.

Sin duda el hombre eligió el fuego para suicidarse, y no la asfixia por inmersión, teniendo en cuenta que ya en esta época del año no es agradable sumergirse en el mar.

Porque está el agua muy fría y sería una gran desgracia que cogiera un resfriado después de suicidarse.

¡Una huelga de caseros!

Los caseros de Madrid van á celebrar un mitin de protesta contra el bando de la Alcaldía sobre el saneamiento de las viviendas, porque primero son sus intereses que la higiene pública.

Están indignados de que se les quiera obligar á hacer obras de saneamiento, y hasta amenazan con declararse en huelga.

¡Una huelga de caseros! ¡Mejor que mejor!

Las huelgas consisten en abandonar el trabajo.

Y como el trabajo de los caseros se reduce á cobrar las rentas, ¿no se pondrían poco contentos los inquilinos!

Pero ¡ay! desgraciadamente para ellos, no les caerá la breva.

Aunque se declararan en huelga los caseros, para los efectos de cobrar los alquileres, bien pronto se convertirían en *esquirols* de sí mismos.

Lo que es indudable es que tienen razón en protestar.

¿Qué bienes les reporta á ellos la higiene pública?

¡La higiene que les importa es la de las rentas!

El puritanismo germánico

Ahora resulta, de referencias internacionales que Inglaterra y Alemania están pasadas, como las castañeras del cuento, por una mera mortificación de amor propio.

La nación germánica, echándose de protectora de razas, insinuó que Inglaterra, al establecer una alianza ofensiva y defensiva con el Japón, ha agraviado á la raza blanca porque semejante alianza es incompatible, al sentir germánico con los intereses europeos.

Pero se ha echado á volar la noticia de que la idea de esa alianza es de origen teutón, y que no habiéndola podido realizar Alemania, y encontrándola buena Inglaterra, ésta la ha llevado á la práctica.

Inglaterra ha tenido con eso un gran éxito, pues no cabe dudar de que su alianza con el Japón responde á grandes previsiones futuras, y Alemania no puede soportar ese éxito.

Según algunos diarios extranjeros, Alemania intentó una alianza análoga cuando los sucesos de China; pero menos afortunada ó menos hábil, fracasó por completo, y, en cambio, Inglaterra ha sabido establecer esa alianza, tan conveniente para ella y para la paz mundial.

Pero ahora mismo el Kaiser ha sacado á colación, algo intempestivamente, la cuestión del peligro amarillo, suponiendo que si no en Europa, una alianza de chinos, indios y japoneses puede invadir toda la América del Sur, y comprometer allí el comercio europeo. Donde dice «europeo» se debe leer «germánico».

Resumen de todo es que la crónica internacional, tratando de explicar las llamadas indiscreciones del Kaiser, conocidas por una publicación subrepticia hecha por el *Century Magazine* respecto á las relaciones de amistad anglo-germánicas, trata de justificar esas manifestaciones diciendo que no es cierto que Alemania é Inglaterra sean buenas amigas, y que eso no puede ser porque Inglaterra, al aliarse con los japoneses, va contra la raza blanca.

¡Oh, puritanismo germánico!

España por dentro

Dicen que España es cada vez más pobre; parece indicarlo el incremento de la emigración y otros síntomas. Hay motivos, sin embargo, para suponer que es un país cada vez más rico, de lo cual hay indicios que tienen casi el valor de una demostración.

El primero, convincente, piramidal, es la cifra del presupuesto nacional de ingresos que ha tenido en pocos años un aumento asombroso, correspondiente, sin duda, al aumento de ingresos para la hacienda privada, cuando los ciudadanos hacen efectivo puntualmente el impuesto.

Pero donde se descubre con meridiana claridad la abundancia en que nadamos los españoles es en el aumento creciente de la Lotería nacional, que ha subido en la misma proporción de los presupuestos hasta una cifra que espanta y nos deja deslumbrados de tanta prosperidad.

Ya están paseando por esos mundos los billetes de Navidad, que cuestan cada uno una fortuna, habiendo doblado el precio de años anteriores y duplicado el de más antiguas fechas. Dentro de pocos días no quedará uno á la venta y se pagarán enormes sumas para hacerse con uno de esos preciados documentos, cuyo valor general es o. Tan sólo la opulencia puede permitirse tamaños derroches.

En otras partes se tira á la división de la propiedad, aquí se desviven los ciudadanos para enriquecer ante todo al Gobierno, y luego á unos cuantos próximos desconocidos, que se convertirán en Nababs por obra y gracia de un número caído fortuitamente en el platillo. Cuarenta mil jugadores multiplicados por una formidable X quedarán mirando al cielo, no acertando á volver de su apoteosis.

Esta es nuestra España por dentro.

El capital invertido en la Lotería si se convirtiera en acciones de minas, de ferrocarriles, de explotaciones mercantiles, agrícolas ó industriales sería una fuente inmensa de riqueza, como lo son para los ingleses algunas empresas de las cuales el valor de cada acción no pasa de un duro. De ellas las hay en nuestra misma patria.

Mas, ya se ve; para realizar esos milagros hace falta espíritu de asociación que no tenemos nosotros, y de confianza mútua, cosa más rara, y por no decir imposible en nuestro país.

Dentro de pocos días uno ó varios afortunados mortales cargarán con las últimas pesetas arrebatadas á la miseria de las innumerables familias y desde sus alturas podrán codearse con el Gobierno, con el cual habrán compartido la labor de limpiar los bolsillos de los cándidos españoles.

Recuerdos de Sarasate.

Los tomamos de una revista italiana.

Un día en Londres, para que la pianista Berta Max pudiera pasar desde el coche al vestíbulo del teatro sin pisar la nieve que cubría la calle, le formó caballerescamente una alfombra Sarasate con sus cuadernos de música extendidos por el suelo.

No le faltaba ingenio, y este rasgo lo demuestra.

Tocando cierta noche en una gran sala, empezó á sentirse molesto y distraído por el rumor que producía una señora abanicándose vigorosamente. De pronto interrumpió Sarasate la sonata y dirigiéndose á la oyeute la interpelló en esta forma:

—«Señora, ¿cómo es posible que yo toque á 2 por 4, si usted marca el compás de 6 por 8?»

Fué celibe irreductible, porque decía que jamás podría llegar á querer lo suficiente á su esposa, absorto como estaba en el amor de su violín.

El equipaje de Abul Aziz.
 Casablanca.—Han salido en arcados con destino á Tánger 170 buques que forman el equipaje de Abul Aziz, que estaban almacenados en la Aduana y procedían del regalo de muebles lujosos y espléndidos que le dió el Menebbi para amueblar su palacio de Rabat.

Ahora los aprovechará, así como las alhajas, en su nueva residencia de Tánger.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE MAHÓN

ALTITUD 43 METROS
 Observaciones hechas en la tarde de ayer y en la mañana de hoy.

Barómetro á 0° en mms.	761.2	759.2
Humedad relativa	66	79
Dirección del viento	O.	SE.

Temperatura máxima de ayer. 15.2
 Id. mínima de hoy. 9.0

Lluvia en 24 horas. 0.0 m
 Velocidad del viento en idem. 138 k.
 Agua evaporada en idem. 2.9mm.

MAURICIO HERNÁNDEZ.
 14 de Diciembre de 1908.

COTIZACIÓN OFICIAL

4% interior contado	84.40
5% amortizable	101.00
Banco de España	442.00
Tabacos	397.00
París vista	11.60 á 11.80
Londres vista	28.02 á 28.00

SERVICIO TELEGRÁFICO DE LA VOZ DE MENORCA

El triunfo de los antisolidarios.—Copro deshecho.

Barcelona 15, 4.00.
 Los trabajos realizados por Solidaridad Catalana para que Lerroux no saliera diputado han dado por resultado el que perdieran las mayorías y que en vez de salir Lerroux sólo haya resultado triunfante en unión de otros dos adictos á él.

Solidaridad tenía el triunfo seguro presentándose sólo por las mayorías pero su afán de anular á Lerroux le ha anulado á ella.

El resultado de la elección de ayer fué el siguiente.

Don Alejandro Lerroux, 30.547 votos; don Hermenegildo Ginér de los Ríos, 30.084; don Juan Sol y Ortega, 29.910; don Ramón Albó 29.173; don Jaime Cruells, 28.614; don Francisco Suñer y Capdevila, 28.305 y don Francisco Layret, 28.202.

Las elecciones ordenadas.—Cablegrama á Lerroux.—Entusiasmo.

Barcelona 14, 4.15.
 Las elecciones celebradas ayer en Barcelona han resultado en extremo ordenadas, no ocurriendo incidentes de importancia cual eran de temer.

Al conocerse el triunfo de Lerroux el comité de su partido acordó dirigirla el siguiente cablegrama:

«La monarquía española te lanzó á la emigración pero Barcelona se honra devolviéndote á la patria.»

El entusiasmo que se produjo entre los republicanos de Madrid al conocer el triunfo de Lerroux fué grande, apareciendo anoche iluminados algunos centros republicanos.

Por el bloque liberal.—Mitin en Castellón.

Barcelona 14, 4.30.
 En Castellón celebróse ayer mañana un mitin en favor de la formación del bloque de las izquierdas.

El acto estuvo presidido por el señor Gironés, pronunciando entusiastas discursos don Fernando Gasset, don Luis Morote y los exministros liberales señores Villanueva y Romanones.

Terminado el mitin fueron obsequiados con un banquete, siendo luego acompañados en triunfo á sus domicilios.

(c) Ministerio de Cultura 2005

¡REGALOS! Navidad y Año Nuevo

Postales propias para felicitaciones a precios baratísimos
16 postales 3 ptas. - 12 postales 5 ptas.!

Postales alta novedad, bordadas en sedas, a precios limitados.

A todo el que se retrate en esta casa, se le regalan 3 postales surtidas, ó bien, una postal bordada en sedas, según la importancia del pedido que haga.

También se hacen toda clase de trabajos, a precios limitadísimos y sin competencia.

Establecimiento fundado en 1869

FEMENÍAS (Fotógrafo) Miranda, 4

Se retrata todos los días laborables de 9 mañana a 1 tarde y de 2 a 4 de la misma. Los domingos y festivos solamente de 9 mañana a 2 tarde.

Avisando con anticipación, se pasa a domicilio para fotografiar a las personas que no quieran ó no puedan ir al taller; y los domingos y fiestas por la tarde, se retrata el primero y último de cada mes en San Luis y los otros entre éstos últimos en Villa-Carlos.

Véase el muestrario situado en la Plaza del Carmen, esquina a la calle del Norte

SINTESES

Esta noche Exposición de ALFOMBRAS

Se LIQUIDAN a precios de fábrica.

En muebles no tengo competencia, muy BUENOS y muy BARATOS. Si quieres mucho vivir buena alfombra y bien vestir

Plaza Príncipe, 6.-Mahón.

CAMISERÍA

NOVEDADES REGALO DE NAVIDAD DEYÁ, 1 Frente al Hotel Bustamante

Aliaga Crespi, hermanos

Obsequiarán con una participación de a 25 céntimos del billete de la próxima lotería de Navidad núm. 38.994, a toda persona que compre en dicho comercio al contado por valor de 5 pesetas; y las que compren por valor de una a cuatro pesetas, podrán adquirir las mencionadas participaciones con un 5 por 100 de rebaja que se les hará en las mercaderías.

NOTA. No se cuentan las fracciones y se advierte que no se aumentan los precios.

Los Catalanes

Últimos días de venta en la presente temporada
Precios baratísimos.

Castillo, 44.

AGUA XALA

NATURAL, ALCALINA, BICARBONATADA, SÓDICA, TERMAL

Manantial «Els Bullidors» Caldas de Malavella (Gerona)

Anles denominada VICHY CALDENSE

Propiedad de ABLO E STAÉ Y MARISTANY

Administración y depósito general: PASEO S JUAN, 4 (Arco Triunfo) BARCELONA.

Reconocida por la ciencia médica, como de las más ricas entre las del grupo de sus similares, así Nacionales como Extranjeras.

Pídase en farmacias y droguerías ó al único Agente Depositario en esta isla.

Francisco Thomás Robert

Gracia, 77.-MAHÓN.

IMPERMEABLES INGLESES

PRECIOS ESCEPCIONALES POR SER DE ORIGEN

GÉNEROS DE CONFIANZA

AGENTE DIRECTO F. Estopara Miranda

Calle de la Iglesia, núm. 14.-MAHÓN

Almoneda Urgente

Por tener que embarcar el 15 se venden todos los enseres de una casa a precios baratísimos.

Magnífico Piano

Informarán: Castillo, 54, relojería.

AGENCIA La Argentina

DE PEDRO PUIGDENGOLAS

Rambla Sta. Mónica, 33, y plaza de la Paz, frente a la estatua de Colón.—BARCELONA

SUCURSAL: Via Masaguer, 89, Sabadell.

Pasajes para Montevideo, Buenos Aires y Brasil

Verificando el viaje en magníficos trasatlánticos, provistos de todos los adelantos modernos, y solo en 16 días de travesía.

Salidas de Barcelona a todas las semanas

Para más informes dirigirse a nuestro representante en Ciudadela (Menorca) don Juan López, calle de Alfonso III, 48.

No tomar pasaje sin antes informarse de esta Agencia.

Salidas de vapores de Barcelona

Diciembre 16, vapor «Brasile» de la Veloce.

Diciembre 17, vapor «Algerie» de la Francesa.

Diciembre 18, vapor «José Gallard» de la Folch.

Diciembre 18, vapor «Cicilia» de la Fuiestele.

Diciembre 21, vapor «Paraná» de la Francesa.

Línea Habana México

Diciembre 26, vapor «Buenos Aires» de la Trasatlántica.

Línea Habana México dos salidas mensuales, días 11 y 26.

Línea Centro América dos salidas mensuales, días 3 y 11.

¡AL PÚBLICO!

¿Queréis un calzado de las mejores condiciones que no hay otro?

Probad la patente de invención con pisos de goma.

Solidez a prueba.

Duración a prueba.

Comodidad a prueba.

Higiénico a prueba.

Desaparición de deformidades de los pies a prueba.

Desaparición de callos y de ojos de gallo

a prueba.

PROBARLO Y SE CONVENCERÁN

Calzado con pisos de goma y nada más

Para encargos a la medida:

Mahón, Francisco Pretus, Prieto y Caules, 52; Alayor, Fausto Riudavets, calle Ancha; Mercadal, Francisco Gomila Salord.

Despacho para pedidos al por mayor y todo lo concerniente a la patente de invención del calzado con pisos de goma de «La Impermeables»

Ciudadela, Pascual y Comp.^ª, Plaza Colón, 30; Madrid, «Trust Menorquina», calle de la Cruz, 44.

Abrigos impermeables

Marcas NEPTUNO y LEÓN pegados y cosidos

DE PAÑO SIN GOMA MARCA CHRISTIAN

Se fabrican en todas las formas que se deseen

REFERENCIAS:

D. Juan T. Vidal, Doctor Orfila, 10.-Mahón; y

D. Antonio Alzina, Ciudadela.

PRECIOS LIMITADÍSIMOS

LA SUIZA

Relojería, Platería y Joyería

Con un mal reloj se llega siempre tarde.

Con un buen reloj se llega siempre a tiempo.

Los que llevan el reloj que tenga la marca en la esfera (LA SUIZA MAHÓN), conocen el verdadero valor del tiempo.

El tiempo es oro.

Pídanse en la relojería LA SUIZA, calle Nueva, 17 y 19.-MAHÓN.